

HERALDO DE GERONA

Periódico de avisos y noticias

Propietario: Don Jaime Roure y Prats.

Año XXII



17 de marzo de 1920



Número 1158

DE PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Ya tenemos presupuestos nuevos en esta ciudad, cosa que no había ocurrido desde 1917 en que fueron aprobados los que en la actualidad rigen.

De 500.000 pesetas a que fueron nivelados aquellos han subido a 695.000 los que acaban de aprobarse y a este paso no tardaremos en llegar al millón.

Sin embargo, no se crean nuestros lectores que las 200.000 pesetas en que han sido aumentados sirvan para algo importante en beneficio de Gerona. ¡Qué! La mejor parte se la llevan los aumentos de los empleados municipales y el resto el sobrepeso de ciertos artículos para los distintos servicios.

Todos o casi todos los capítulos de obras, festejos etc. quedan indotados. Nos gustará ver como la mayoría, formada de regionalistas y republicanos unidos, que tendrá el gobierno municipal en sus manos como se las compondrá para realizar el milagro de cumplir sus promesas. Sin dinero nada se hace a menos que lo hallen aparte de los ingresos del presupuesto.

Bien es verdad que si no estuviera arraigado el criterio de considerar el dinero del común como de nadie, es decir que se mirara como se gasta cual si se tratara del que administran en sus respectivas casas los concejales y los vocales asociados, otra suerte tendría la ciudad, porque está bien visto que se realizan muchos gastos superfluos y que todo el que trata con el Ayuntamiento aprieta en los precios.

Una prueba de ello está en lo siguiente: este año tocó formar parte de la Junta de vocales asociados al Sr. García Alvarez y éste en el acto de discutir y aprobar los presupuestos hizo rebajar a mil pesetas las dos mil pesetas que figuraban en la partida para impresión del Boletín de Estadística municipal, haciendo ver con suma razón que era carísima la impresión. De modo que habrá Boletín por la mitad de precio de antes. ¡Cuántas y cuántas pesetas podrían ahorrarse en muchos casos!

A petición de dicho señor vocal asociado se rebajaron a 10.000 ptas. las 21.000 que se habían fijado como producto de la corta de árboles, a cual fin luego hubiera salido la Corporación municipal nueva con el descabellado acuerdo de talar plátanos de la Dehesa. Ahora si hacen la tala será menos importante.

Este ejemplo nos llevaría a muchísimas reflexiones y comentarios y nosotros solo queremos decir con esto que de los concejales y de los vocales asociados depende en un todo el bien estar que podríamos gozar los gerundenses.

RÁFAGAS

El palmito

Es una mujer extraordinariamente bella. Y gentilísima además. La Naturaleza,

que tan desmedidamente se ensaña con otras pobres mujeres, prodigóle a ésta sus dones sin tasa. Y sobre la gracia de su cuerpo divino, puso la gracia diabólica de un rostro divino también.

Ella lo sabe. Se lo han dicho mil veces las miradas ardientes y voraces y los chicleos de los hombres. Se lo han dicho, con más elocuencia todavía, las miradas cavidosas de las mujeres.

Sin que nadie se lo dijese lo sabía ella. De tanto saberlo ha caído en una egolatría absorbente, en un desenfrenado narcisismo: Se adora a sí misma con una adoración idolátrica. Toda su actividad, toda su vida están supeditadas a esa extraña adoración. El amor y el cuidado de su cuerpo absorben por entero su capacidad afectiva. Es fama que a nadie quiere de tanto quererse. Es fama también que ante el espejo reereándose en su propia contemplación, pasa sus horas mejores.

Es desdénosa y fría para con los hombres, hasta el punto de atribuirle un corazón de hielo, herméticamente cerrado a los requerimientos del amor.

Mil galanes le rondaron la puerta. Y los ahuyentó a todos con su altiva displancia, porque la horroriza lo que hay detrás del amor. ¡Casarse! ¡Perder la libertad de cuidar y exhibir su belleza, ajena a todos otros cuidados! ¡Teher que pensar en esas mil cosas prosaicas que preocupan a las mujeres casadas, y renunciar a la autoadoración, que es como el hechizo constante de su vida estéril! ¡Oh sería espantoso!...

A veces ese niño dormido, que, según el poeta, lleva en el corazón, toda mujer, ha llevado su espíritu de una honda y dulce inquietud. Le gustaría ser esposa y ser madre. Pero ¿y su belleza? ¿Qué se haría de su belleza, entonces? Perderían la pureza sus líneas de escultura clásica: perdería el matiz su cutis nieve y rosa; perdería la gracia de eterna juventud su cuerpo magnífico. Es cosa horrible, francamente horrible, que la excelsitud de la maternidad haya de lograrse a expensas de la hermosura.

Porque es ineludible sacrificar lo uno a lo otro, no quiere casarse. Para ella su belleza extraordinaria es lo primero y casi lo único.

Y es así como de un preciado don natural ha hecho una gran desgracia. Porque la muy hermosa no es feliz. Por el contrario, lleva su propio infierno dentro de sí misma.

Así como las otras mujeres le envidian a ella su hermosura, ella envidia a muchas mujeres goces puros y nobles que le están vedados.

Cuando por su lado pasan mujeres menos hermosas o mujeres insignificantes que por amarse menos conservaron el corazón y le dieron a la vida lo que a la vida se le debe, la muy hermosa siente unos celos mal definidos pero terriblemente crueles.

¡Cómo! Aquellas mujeres vulgares, insignificantes, sin encantos, hasta feas algunas, tienen un hombre que las ama de-

votamente, fuertemente, con todo el calor cordial de los cariños hondos y puros. Y tienen hijos en cuya ternura encuentran un inagotable manantial de dicha y de consuelo.

Y ella, tan hermosa, tan supremamente hermosa, no tiene nada de eso. No tiene más que su hermosura, que no puede llenar el vacío espantoso de su alma.

Y una voz helada le advierte que la hermosura desaparecerá pronto; que cada año que pase habrá de ultrajarla un poco, hasta que de ella no quede más que un recuerdo y un dolor.

Presiente el día en que haya de maldecir la suerte de haber nacido tan hermosa y haya de llorar el delito de haberse enamorado tan ciegamente de su belleza.

Porque aunque en las mujeres sea un deber el agrandar, es un gran defecto agrandarse excesivamente a sí mismas.

Y más que agrandar con la belleza deslumbrante de su cuerpo debe preocuparlas agrandar por la belleza de su alma, que es ternura y bondad.

Teatro Principal

El próximo sábado día 20 debutará en el Teatro Principal la Compañía de Zarzuela y Opereta del Teatro Cómico de Barcelona, la cual dará un corto número de funciones.

Forman parte de la misma entre otros notabilísimos elementos las primeras típles, Teresa Idel, María Todolí, Esther Oliver, Enriqueta Gil, un sinnúmero de segundas típles, coristas y bailarinas, los primeros actores Sres. Calvo y Vallmajor, el tenor Jaime Elías, los barítonos, Inocencio Navarro, Luis Calm, Juan Bordas, Damián Rojo, el bajo, Juan Balaguer y los maestros Matías Puchades y Antonio Catalá.

Decorado y vestuario de primer orden, orquesta notablemente aumentada.

Entre otras se representarán las siguientes obras:

La canción del olvido, exitazo del eminente maestro Serrano.

Los Calabreses, del aplaudido maestro Pablo Luna, autor de «Molinos de viento».

El asombro de Damasco.

Las Golondrinas, del malogrado maestro Usandizaga, de la que hacen una verdadera creación los artistas de esta compañía.

La balada de carnaval, obra que está alcanzando un ruidoso éxito actualmente en los teatros de Madrid y Barcelona.

Maruxa, del aplaudido maestro catalán don Amadeo Vives, estupenda creación del eminente barítono Inocencio Navarro.

Desde el próximo jueves se admiten encargos de localidades para estas funciones en el despacho establecido en el almacén de música de D. Juan Durán.

Las apariencias engañan

Y allá va mi buen nombre de habitación, procurando averiguar de donde partía un olor a *chamusquina* que le alarmó no poco, obligándole a arrojar de la cama y a practicar en toda su casa aquel recorrido nocturno.

Don Serapio, hombre de cierta edad, casado con una mujer harto celosa, jamás dió motivo a la justificación de aquella monomanía de su señora, que alguien entendido en psicología femenina, atribuyó de modo especial a su mal carácter, falseado en forma de celos.

Lo cierto es que don Serapio era objeto de las constantes recriminaciones de su cónyuge, la que aseguraba tener excesivas bondades para su marido, y que solo resultaron consagradas en los comienzos de su vida matrimonial. Después, doña Luisa, fué agriando aquellas sus primeras modalidades, hasta convertirse en una verdadera furia, martirizadora constante de las alegrías de don Serapio, hombre expansivo, francote, decididor y admirador del bello sexo, pero sin que este natural homenaje a la más encantadora mitad del género humano, tuviera nada de pecaminoso, ni de lascivo.

Y en calzoncillos y en zapatillas, de cuarto en cuarto, llegó a entrar en el de la criada, que desconociendo la razón del nocturno ingreso de don Serapio en la habitación donde aquella dormía, fué ocasión de sus protestas y de un alboroto que llegó a oídos de doña Luisa, haciendo comprender al esposo que con la mejor buena fe, había cometido una verdaderamente imprudencia.

Doña Luisa poco menos que le mordió y la joven sirvienta, se despidió al siguiente día, asegurando que su honor había estado en peligro y otra infinidad de alardes de virtud, que realmente se divorciaban de los honrados estímulos que a don Serapio, le llevaron en mal hora a aquella habitación de su casa, donde la criada dormía.

Como el pueblo era grande, la sirvienta aseveró ante muchas de sus compañeras de oficio, que don Serapio era un viejo verde, atentador del pudor de sus domésticas y que aquella noche se había desarrollado en su habitación una escena propia de las leyendas mitológicas. El sátiro suplicó, forcejeó mas tarde... pero la heroica defensa de la doncella, contrarió valientemente los propósitos del mujeriego marido de doña Luisa.

Y el relato fantástico de la muchacha, abultado hasta lo imposible, consagró que el bueno de don Serapio era un monstruo de groseras pasiones, un ser temible para la casta doncellez y no son de narrar las infinitas escenas acontecidas en aquel hogar falto de sirvientes, por la mala fama del amo de la casa.

Si alguna doméstica ingresaba al servicio del matrimonio, pocos días después se despedía, porque don Serapio...

Y era de ver a doña Luisa amonestando continuamente a su marido y la paciente resignación de éste, que sin dar nunca motivo a aquel apostín de don Juan Tenorio, que falsamente se le atribuía, ya no se permitió ni el inocente hecho de mirarla a la cara.

Y se sucedían las criadas...

Hace poco me encontré a una que ingenua y sincera, al preguntarle el por qué había dejado de servir en dicha casa, me contestó:

—¡Cómo había de seguir en ella? Yo entré precisamente... porque dicen que don Serapio... y todo resultó falso!

Bravo Lecea

España en la Conferencia del Trabajo

El señor vizconde de Eza ha hecho declaraciones importantes respecto del Congreso del trabajo celebrado recientemente en los Estados Unidos, que conviene divulgar, puesto que hablan muy en favor de España, de nuestro idioma y de nuestras cordiales relaciones con Portugal.

Entre otras cosas dice nuestro respetable hombre público lo que sigue:

Esté Congreso tuvo una importancia, porque en él realizó España un trabajo digno de ser conocido. Como se sabe, tomaron parte en el Congreso 38 Estados, cada uno de los cuales estuvo representado por cuatro delegados, dos nombrados por el Gobierno, uno por los patronos y otro por los obreros. Además, figuraban los consejeros técnicos y agregados.

Los trabajos se realizaron siguiendo un proceso análogo al que es usual en política.

Después de previa gestión diplomática, quedaban resueltas todas las cuestiones antes de llegar a las sesiones plenarias; esto es: en las entrevistas y conversaciones particulares y hasta en los banquetes.

Entre los acuerdos adoptados figura el de la jornada de ocho horas, que en España ya estaba adoptada, y que suman cuarenta y ocho horas, a la semana las cuales, por excepción, pueden llegar de cincuenta y seis a sesenta. Se estudió la cuestión de la paralización, sin preconizarse medidas coercitivas, y, bajo el punto de vista internacional, se abordó el examen de las oficinas de colocación para averiguar toda la extensión del problema. Debido a una proposición de los representantes italianos, se estudió la cuestión emigratoria, problema que ya había sido propuesto por el Comité organizador.

Tuve la honra de presidir los debates —añadió el vizconde de Eza.—En la discusión intervinieron los representantes de Polonia e Italia. Yo me limité a recoger todo lo que era favorable a los emigrantes españoles. Los Estados Unidos y el Canadá se opusieron a la emigración, porque tienen suficiente mano de obra.

Del análisis de las causas de la emigración se pasó al problema del trabajo y se determinaron los motivos de la paralización, los cuales residen principalmente en la escasez de materias primas.

Se llegó al acuerdo de prohibir el trabajo nocturno de las mujeres y los niños lo cual ya figuraba en la legislación española, por hallarse España adherida al Convenio de Berna de 1906. Por tanto, descansarán las mujeres y los niños desde las diez de la noche hasta las seis de la mañana. También se prohíbe su trabajo en industrias insalubres.

En cuanto a la mujer, no se le permite que trabaje desde seis meses antes hasta seis después del parto. Como la madre durante este tiempo puede hallarse mal alimentada, y poner por ello su salud y la de su hijo en grave peligro, se propone que se le dé asistencia médica y un seguro, que puede ser social, y tener por base la industria.

Los menores ingresarán en el trabajo a los catorce años.

La importancia del Congreso es evidente por lo que significa, por su carácter internacional y porque pone de acuerdo a los obreros y los patronos. Además, su im-

portancia es mayor porque es una consecuencia del tratado de Versalles, y da fuerza al proyecto de Liga de Naciones, en la cual tiene entera fe el proletariado mundial, y que se implantará para crear una nueva legislación.

El funcionamiento de las sesiones era lento y trabajoso. A causa de él, desaparecía todo el calor, la fuerza y el vigor de las discusiones, porque una vez pronunciado un discurso por un delegado, era preciso esperar a que un intérprete lo vertiese al francés y luego otro a la lengua inglesa. El tiempo durante esta labor pasaba monótonamente.

Consideré que lo razonable era pedir que se adoptase el castellano en los trabajos de propaganda y en los documentos, y después de rudos debates, en los que contendimos con el secretario Butlet, el belga Mahaim y el delegado obrero suizo, que reclama lo mismo para el alemán, logramos nuestro propósito. Nos hemos fundado en que 15 naciones de las que asistían a la Conferencia hablaban el español, que cien millones de hombres tienen en América este idioma, que sólo en Nueva York aprenden nuestra lengua más de 25.000 estudiantes, y que en Francia la estudian más de 19.000 personas. También hemos manifestado que en muchos centros de cultura norteamericanos se ha hecho obligatorio el estudio del castellano, y que de éste dicen los mismos franceses que, después del inglés, es el más hablado en el mundo.

En el art. 11 del reglamento quedó por fin consignado que la traducción y distribución de los documentos de la Conferencia se haría también en lengua española.

Asimismo, dijo el señor vizconde de Eza que en la sesión de las pequeñas naciones fué elegida España en primer lugar unánimemente, y que Portugal hizo la interesante declaración de que donde estuviese España se consideraba representado.

NOTICIAS

El sábado último a las dos de la tarde subió al Cielo la niña Mercedes Rigau Montsalvatje, hija de nuestro estimado amigo el procurador de los Tribunales de esta ciudad, don Luis.

Mercedes, preciosa criatura de un año, que era el encanto de sus padres, ha segado sus ilusiones dejándoles en el mayor desconsuelo.

Para testimoniar la parte muy activa que toman en la pena, las numerosas relaciones de la distinguida familia Rigau-Montsalvatje, han desfilado por su morada las principales familias de nuestra ciudad.

Al entierro que tuvo lugar el domingo por la tarde, concurrió nutrido acompañamiento de todas las clases sociales.

Al hacer presente a los padres y demás familia del angelito, nuestro más sentido pésame, les deseamos resignación que les conforte en la desgracia.

El teniente coronel de la guardia civil don José Zapata ha sido destinado a esta comandancia.

Debiendo procederse al arriendo del local para instalar en esta ciudad un depósito de suministros de la Intendencia se invita a los propietarios a que presenten proposiciones en el Gobierno militar antes de las doce del día 20.

Casa particular, desean 2 o 3 huéspedes; punto céntrico. Darán razón Plaza de San Francisco, núm. 6, tienda.

La guardia municipal detuvo, por dedicarse a la mendicidad en los pisos, a José Palacios, natural de Sevilla.

En Olot ha fallecido la Rma. Madre Abadesa del Convento de la Divina Providencia de aquella ciudad.

Por dicho motivo tendrá que celebrar-

se capítulo para proceder a la elección de la religiosa que deba sucederla en el alto cargo.

El día 6 del próximo abril dará principio la revisión de exenciones ante la Comisión Mixta de Reclutamiento de los mozos comprendidos en el reemplazo de este año y anteriores.

SE VENDE

Motor a gas, 1 caballo de fuerza, marca Crosley, con todos sus accesorios.

Electro-motor, 1 H. P., como nuevo, solo ha trabajado dos meses.

Darán razón Imprenta de este periódico.

Se halla vacante el cargo de oficial de segunda clase de la secretaría del Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés, dotado con 1.200 pesetas anuales, pudiendo solicitarse en el plazo de quince días.

Ha fallecido después de una enfermedad penosísima y confortada con los auxilios espirituales, doña Consuelo Tuco y Fernández, virtuosa señora que ha dedicado buena parte de su vida a obras piadosas y de caridad.

Dios la tenga en su gloria en merecido premio de sus virtudes.

Se vende una casa grande, céntrica, compuesta de planta baja y tres pisos, en esta capital, que renta mucho.

Dirigirse a la Administración de este periódico.

El mercado de ayer se vió poco concurrido. La gente del campo, ocupada actualmente en las faenas agrícolas de primavera, aprovechando las pasadas lluvias, se retrajo un tanto de concurrir a la ciudad.

El mercado de ganado continúa siendo nulo.

Dicen de Olot que la invasión de la glosopeda entre el ganado de los pueblos comarcanos sigue en aumento.

Procedente de Ceuta pasará algunos días en esta ciudad, Bañolas y Santa Coloma de Farnés el general de brigada don Felipe Navarro y Ceballos Escalera.

En la inspección verificada ayer por el veterinario municipal Sr. Gimbernat, fueron decomisados una ternera y un cordero afectados de tuberculosis, habiendo además privado el degüello de una oveja que no reunía las debidas condiciones de salubridad para el consumo público.

Ostras verdes

de Marennes se reciben todos los días en el Restaurant Barris.—Rambla de la Libertad.

En el último concurso de caminos vecinales y puentes, ha sido admitido como obra a realizar el puente sobre la riera de Ridaura en el camino vecinal de dicha población a Olot, a propuesta de la Mancomunidad de Cataluña.

LA MECANÓGRAFA INDUSTRIAL

Reparación de Máquinas para escribir y abono para la limpieza de las mismas

José Carreras

Mecánico ajustador y montador

PLATERIA 4.

Ha sido aprobado por la Superioridad el proyecto de travesía de la carretera de Olot a Gerona, por Besalú, con la cons-

trucción de un nuevo puente sobre el río Fluviá en dicha villa.

Bajo la presidencia del Alcalde se reunió el sábado pasado la Junta municipal de vocales asociados, discutiendo y aprobando, con algunas modificaciones que no alteran la esencia del proyecto, los presupuestos para el próximo año económico.

La sesión terminó a altas horas de la noche.

HOTEL-RESTAURAN SALLERAS

Areos, 17.—La Bisbal

Situado en el mejor punto de la ciudad; luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones, esmerado servicio, amplio comedor. Todo el edificio destinado a hotel ha sido restaurado a propósito. Elegancia y confort.

Ha visitado al Rector de la Universidad para hablarle de varios asuntos relacionados con la enseñanza en su localidad el alcalde de Vitallonga del Ter don Joaquín Ramis.

La Comisión provincial celebró sesión fallando todos los expedientes electorales que habían sido elevados a la misma en virtud de reclamación.

El peón albañil que conforme anticipamos, fué agredido anteanoche por unos desconocidos, llámase José Casas Andreu, tiene 37 años y es natural de Torroella de Montgrí, teniendo su domicilio en la Ronda de Fernando Puig, en el paso a nivel de cuya calle se desarrolló el hecho. El herido, que lo está de pronóstico reservado, ingresó en el Hospital provincial.

Restaurant Norat

RAMBLA DE LA LIBERTAD

ABIERTO DIA Y NOCHE

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Cubiertos desde 5 pesetas, pudiendo elegirse tres platos de la carta, entremés, helado, dulce y fruta variada.

Especialidad en servicio para banquetes, bodas y bautizos.

Desde el día 15 de Agosto se despachan abonos de almuerzo y comida al módico precio de 5 pesetas 50 céntimos diarios.

Visitad el Restaurant Norat, y os convenceréis que es la casa donde se come mejor y más económico.

Siendo numerosos los camiones automóviles que circulan, dedicados al transporte de mercancías, sin la correspondiente autorización, se ha señalado un plazo hasta el día 20 del actual para que los dueños de tales vehículos se pongan en las condiciones que exige el correspondiente reglamento. De no hacerlo, se prohibirá la circulación.

El pasado domingo tuvo lugar en el Teatro Principal el anunciado concierto a beneficio de la asociación «La Caridad». Los ejecutantes señores Sagrera y Oliva, interpretaron con gran pulcritud y arte las diversas y hermosas obras que figuraban en el programa, mereciendo del público interminables aplausos, que en algunos momentos fueron verdaderas ovaciones. La concurrencia, sin llenar por completo el local fué muy numerosa y selecta.

Desde el domingo el Ayuntamiento tiene completamente a oscuras todas las calles de los barrios de la Catedral, San Félix y San Pedro, ignorándose por qué motivo.

Imp. de Vda. e Hijo de J. Franquet. Gerona.